

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.
Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

LUTO NACIONAL

Salmerón ha muerto.

La patria se cubre de negros crespones, y con el corazón traspasado de dolor, llora con lágrimas de sangre la muerte de uno de los hombres más grandes y más honrados que hubo en el presente siglo.

Los rayos de su gran elocuencia, no flagelarán ya al político falsario, ni al ministro fracasado, ni al cacique amparador de canallas y ladrones.

Se fué para siempre el juez severo que hacía temblar con su voz augusta á los vividores políticos y á toda esa mehalla de imbéciles que nos deshonoran y denigra.

España ha perdido al hombre que supo arrojar la cartera de ministro antes de firmar una sentencia de muerte.

La cátedra está de duelo; un hálito de tristeza se extiende por ella, y los estudiantes al cerrar los libros inclinan la cabeza ante la muerte del sabio metafísico que con su lógica rectilínea, tronchó escuelas, deshizo sistemas y pulverizó filosofías cimentadas en errores y falsas conveniencias.

La noticia del fallecimiento de Salmerón ha consternado, no solo á España, sino al mundo entero.

Millares de telegramas llegan á la casa mortuoria, expresando el infinito dolor que ha producido la malograda muerte del insigne repúblico.

Clemenceau, los presidentes de las repúblicas americanas y muchos jefes de Estado se han apresurado á telegrafiar á la viuda haciendo presente el inmenso dolor que les embarga por el fallecimiento de una de las glorias de España.

Los grandes rotativos de Londres, París, Berlín y de las populosas urbes europeas y americanas, publican largos artículos ensalzando la vida, honrada y el talento colosal del insigne estadista.

Barcelona entera reclama el cadáver para rendirle el debido homenaje; y hasta Maura exclama: «Salmerón era un hombre que honraba á España, su cadáver pertenece á la patria y ella debe ser la encargada de enterrarle».

Nosotros que combatimos á Salmerón por considerarle poco enérgico para dirigir un partido, somos los primeros en tributarle los honores que merecían su acrisolada honradez y su consecuencia política.

M.

EL ANIVERSARIO DEL 68

Nunca como hoy, conviene á los republicanos conmemorar la fecha gloriosa de la revolución de Septiembre, para demostrar á los elementos retrógrados que aún palpitan en los corazones liberales las ideas justas y redentoras conquistadas por nuestros padres á costa de torrentes de sangre.

Seríamos indignos de llevar el nombre de republicanos, si dejásemos pasar ese día sin depositar sobre las tumbas de los mártires de aquella jornada épica, coronas de siemprevivas, como grato recuerdo hacia aquellos hombres que supieron dar su vida por los derechos de ciudadanía secuestrados por políticos nefandos y funestos para la pobre y desgraciada España.

Hora es ya de que los republicanos bejaranos se agrupen en torno de una sola bandera para dar la batalla definitiva á la ola reaccionaria que extiende sus fatídicas alas sobre una pobre nación desangrada por caciques follones y mandrines que debieran ir por sus concupiscencias y polacadas á llenar nuestros establecimientos penitenciarios.

Bejaranos republicanos: Acudid ese día al cementerio á rendir un tributo de respeto á los héroes que os legaron la libertad de imprenta, el Sufragio universal y todos los derechos de ciudadanía que los gobiernos monárquicos tratan de arrebatarnos.

Id ese día á descubrirnos ante las tumbas de los mártires cuyos huesos tiemblan de indignación, ante una generación degradada que no tiene valor para sostener los derechos que heredaron de sus mayores.

Llorad como mujeres ante esa tierra sagrada que guarda en su cálido seno las reliquias hermosas de los hijos que dieron su sangre por garantizar su libertad y ciudadanía.

Postraros de hinojos ante la madre naturaleza que llora de rabia por haber llevado en sus entrañas hijos tan viles y cobardes, y tal vez en esos augustos momentos podáis adquirir fuerza y valor para entrar por la senda hermosa que conduce á los pueblos á las regiones en donde brilla el sol de la justicia, de la libertad y la grandeza.

Honremos á los mártires que sucumbieron en la revolución del 68.

El pantano se quedó sin agua

Está visto; en este pueblo no puede cuajar ninguna idea que tienda á levantarle del estado angustioso porque atraviesa desde hace muchos años.

Los nobles esfuerzos y las iniciativas desinteresadas de los más, se han estrellado ante las envidias y egoismos de los menos.

Cuando todos creíamos que la construcción del pantano de Navamuño era un hecho á corto plazo, asoma la realidad y apaga con viento helado las bellas ilusiones que acariciábamos.

Bien puede decirse que en esta ocasión la culpa corresponde á los bejaranos.

Nuestros vecinos los candelarienses, dándonos ejemplo de desinterés y actividad, han demostrado que estaban dispuestos á hacer toda clase de sacrificios pecuniarios para llegar á la realización de una obra que había de contribuir grandemente á mejorar la crisis latente que devora á un pueblo que está deseoso de entrar en el camino del sosiego y del trabajo.

Grande es la responsabilidad que nos alcanzará, si no trabajamos por allanar los obstáculos que puedan oponerse á la realización de las obras del pantano.

Las autoridades bejaranas, los representantes en Cortes y en la provincia, y todas, absolutamente todas las corporaciones y sociedades, deben poner en juego su influencia para solucionar una cuestión que tanto afecta á la vida comercial de dos pueblos que tienen sus intereses comunes.

De no hacerlo así, seremos dignos de que el Estado nos mande enhoramala, cuando tratemos de recabar de él recursos y apoyo para salir del estado decadente en que nos encontramos.

Para el señor alcalde

Son varias las personas que se nos han acercado para que desde las columnas de este semanario denunciemos á las autoridades los abusos que vienen cometiendo los vendedores de leche que surten esta ciudad, pues unos días venden materialmente agua y otros la traen ya en malas condiciones, por lo que es un peligro para la salud pública.

Creemos que las comisiones de Higiene y Policía debían tomar cartas en el

asunto, para impedir que los lecheros continúen por más tiempo estafando al vecindario y poniendo en peligro la salud pública.

Hora es ya de que las autoridades vealando por los intereses de los vecinos, se preocupen seriamente de castigar con mano dura á los vendedores de mala fe que comercian con la salud del vecindario, envalentonados por la indiferencia y apatía de las autoridades que tenemos la desgracia de padecer.

Siendo este asunto uno de los que ya en otras ocasiones nos hemos ocupado, nos extraña muchísimo que el Ayuntamiento no obligue á sus empleados á que vigilen con toda la escrupulosidad debida, impidiendo la adulteración de un artículo de tanta necesidad como es la leche.

Por esto llamamos nuevamente la atención del señor alcalde, esperando que serán atendidas nuestras amonestaciones.

A una... Florecilla

Hermosa y fragante rosa,
Como te vas ¡ay! secando,
Al sentir en tu corola
El aliento de sus labios.

La flor de mis ilusiones
Marchita se va quedando,
Helada por la fría escarcha
Que guardan los desengaños.

Te he visto préndida inquieta,
Sobre su pecho ondulado,
Como una linda amapola
Junto á una estatua de mármol.

Y yo, pensando en la altiva,
Siempre triste y solitario,
En el jardín de la vida
árbol soy que está llorando.

Dichosa tú, á quien sus ojos
Van tus hojas abrasando
Y el calor de sus pupilas
Tu fragancia hermozeando,

La flor de mis pensamientos
Se quiere quemar en vano
Al fuego de su desvío,
Siempre muerto, siempre helado,
Pues yo solo encuentro nieve,
En la mujer á quien amo.

MANUEL CASTRO GALVÁN.

Badajoz.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Se declara abierta á las once y cuarto de la mañana, bajo la presidencia de don Francisco Muñoz y con asistencia de los señores Corrales, Agero, Zúñiga, Moreno, Yuste y Martín García.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario:

Se da lectura á una circular impresa que el alcalde del Arenal de Avila dirige al Concejo en demanda de algún donativo para ayudar á las víctimas de un terrible incendio que se produjo en aquel pueblo el 28 del pasado Julio y en el que se destruyeron por completo 15 casas.

A continuación se lee una comunicación de la Cámara de Comercio á la que acompaña una cuenta detallada, según parece, de los gastos de la feria de Mayo.

La Cámara de Comercio hace presente al Ayuntamiento que conserva una colección de fuegos artificiales que se puede quemar en esta feria y resultaría un número más en el programa de festejos, y en cambio que se extienda un libramiento por valor de 39'50 pesetas que resultan de déficit en los asuntos de Mayo.

El señor Moreno entiende que no debe aceptarse.

El presidente dice que es cierto que los fuegos artificiales los conserva la Cámara de Comercio, pero también es cierto que no son suyos puesto que la Cámara ha pagado la menor parte.

El señor Agero cree que se les debe comunicar que el Ayuntamiento veía con gusto que en obsequio á los forasteros que concurrían á la feria, quemara por su cuenta la Cámara de Comercio los fuegos de artificio, sin abonarla—por supuesto—las 39'50 ptas y así se acuerda.

Se da lectura á una exposición que firman don Luís Hernández Anaya, doña Juana Galindo Viuda de Pérez, don Vicente Aparicio, don Demetrio Muñoz y don Juan Hernández, en la que se hace historia de las obras que empezaron á ejecutarse para la recomposición de la cañería que conduce las aguas del arroyo de Santa María, diciendo los firmantes que se les originan perjuicios de alguna consideración á causa de la rotura de la cañería que les impide regar los predios de que son propietarios, según demostraron con documentos legales á la comisión de Policía en una conferencia celebrada hace tiempo con ella; además—añaden los expositores—el Ayuntamiento, en virtud de un acta, tiene la obligación de ponernos en posesión de las aguas que adquirimos por compra á la corporación municipal.

El señor Zúñiga hace presente que al empezarse las obras, efectivamente se quejaron los firmantes de la exposición de que se les hacía perjuicio, pero que á pesar de decir «que lo demostraron con documentos», él no ha visto más que el acta á que nos referimos antes.

El señor Moreno cree debe pasar á nuevo estudio de la comisión de Policía.

El señor Zúñiga pregunta qué puede hacer la comisión, contestándole el presidente que puede—si es preciso—llevarlos al sitio y convencerlos, para lo que ya no quedan argumentos. De ninguna manera pueden oponerle á que se arreglara la cañería.

El señor Zúñiga manifiesta que á lo que tenían derecho era á las aguas sobrantes del escurridero de las fuentes pero de ninguna manera á las que salían por la cañería rota, y añade que no tiene inconveniente en ponerse al habla con los solicitantes, pero que no sabe que argumentos va á oponer á lo que ellos llaman cuestión de derecho.

Después de larga discusión, en la que toman parte los señores Moreno, Agero, Zúñiga y García Martín, se acuerda comunicarles la denegación de su demanda.

El maestro de obras municipales presenta un escrito denunciando el balcón de la casa número 39 de la calle de Pardiñas, propiedad de doña Micaela Agero, por no estar en las condiciones que marcan las ordenanzas municipales.

Se aprueban dos informes de las comisiones de Policía y Obras, uno concediendo el aumento de sueldo que tiene solicitado un empleado del Ayuntamiento, y el otro correspondiente á la solicitud de Vicente Gutiérrez.

Comisiones:

Instrucción dice que ha celebrado varias conferencias hasta conseguir contratar la música por la cantidad de 350 pesetas.

Hacienda, nada.

El señor alcalde da cuenta de que el delegado de Hacienda de la provincia apremiaba y han tenido que entregarle 2.500 pesetas por consumos.

Obras, nada.

Policía manifiesta que ya se han repartido los puestos para la próxima feria y que como no había bastantes suplentes para municipales y serenos, ha procedido á revisar las solicitudes más antiguas efectuándose un sor-

teo del que han salido elegidos siete individuos cuyos nombres publicamos en otro lugar.

El señor alcalde da cuenta de que los médicos titulares insisten en que se construya enseguida la sala de operaciones del hospital, pues ya se han hecho por accidentes del trabajo y por otras causas varias operaciones y es urgente el hacerlo; propone que se haga en el sitio ya proyectado y después de breve debate así se acuerda.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión á la una y diez minutos.

Teatro Cervantes

El día 20 comenzó en este lindo colseo la campaña teatral de feria.

La empresa, formada por nueve jóvenes de buen humor, que, en esto de alegrar la triste vida bejarana, debieran tener imitadores, contrató la notable compañía cómica, que dirige don Manuel Balmaña, que está haciendo las delicias de un numeroso y selecto público y lleva ya interpretadas cinco funciones de las diez para que abrió el abono.

Debutó con «El Genio alegre», preciosa obra de los hermanos Quintero, y siguió con «El Matrimonio interino», arreglo del francés hecho por Vital Aza, «Floriana», otro arreglo del francés también, «La dicha agena», de los Quintero, y «El libre cambio», de Emilio Mario, representada anoche.

LAS OBRAS

«El Genio Alegre» y «La dicha agena» son dos joyas del teatro moderno.

La firma de sus aplaudidos autores y los unánimes elogios que en todas partes ha hecho la prensa de estas dos producciones, predispusieron al público favorablemente. Todos fuimos al teatro dispuestos á admirar bellezas literarias sazonadas con chistes de buena ley, y en verdad que no fuimos defraudados.

Es «El Genio alegre» una artística y bellísima condenación de personas y doctrinas, que, con vituperable menosprecio de las bondades del supremo Creador, aborrecen la alegría del vivir y quisieran convertir al mundo en tenebrosa cámara de tormentos, como si el autor de la vida fuese una implacable divinidad á quien solo fuesen agradables llantos y pesares y que solo se complaciese en la negación de su propia obra.

«La dicha agena» está hecha con trozos de la vida real, y como ésta es ó debe ser la suprema aspiración de la obra escénica, queda hecho el juicio de la hermosa producción.

En resumen, que el voto del público bejarano se ha sumado á los votos de otros públicos para proclamar el triunfo de los hermanos Quintero.

«El matrimonio interino» adolece del defecto frecuente en los *vaudevilles* del teatro francés.

Las situaciones cómicas están sacadas con fórceps, ó lo que es lo mismo, son buscadas y rebuscadas á costa de la verosimilitud. El argumento no se desarrolla cual cumple á los caracteres de los personajes, sino que estos caracteres son pintados por el autor falsos, estrafalarios, inverosímiles, para que sirvan á las escenas cómicas, pero bufonescamente cómicas, con que quiere hacer reír. Y esto lo consigue, que no es poco, ya que *la cuestión es pasar el rato*.

Por fortuna, merced al talento del arreglador señor Aza, las escabrosidades están en lo posible veladas y vestidos algunos chistes en forma tal, que mientras para la inocencia pasan desapercibidos, los saborea y ríe el espectador malicioso.

De «Floriana» pocas palabras. Adolece de todos los defectos que, para nuestros gustos escénicos, tiene el *vaudeville* francés, pero sin atenuantes ni compensaciones.

Hemos oído hablar de una segunda representación como probable.

¡Librenos Dios de tan gran peligro!

Tenga en cuenta el amigo Balmaña que en Rusia hay cólera y que Constantino, el melendudo conde ruso, pudiera traernos la terrible epidemia.

A LAS SEÑORAS

Se encuentra en ésta el viajante de los GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES de los

Sobrinos de Emeterio Miguel

de Valladolid, con un completo y variado muestrario de artículos que trabaja esta casa, desde la más altas novedades hasta las más corrientes. **ABRIGOS DE SEÑORA:** Astrakán y paño últimos modelos desde 30 pesetas. **LANERIA:** Lo más nuevo para vestidos desde 1'25 hasta las más altas fantasías. **BOAS PIEL:** Últimas creaciones de 6 á 100 pesetas. **GÉNEROS DE PUNTO:** Gran surtido para señora, caballero y niños. **GÉNEROS BLANCOS:** De hilo y algodón, piezas de 20 metros á precios de fábrica.

Recibe á su distinguida clientela en la fonda de don Venancio Rodríguez, Puerta de Avila, de 10 á 12 y de 3 á 7.

Pasa á domicilio con el muestrario, previo aviso. Permanecerá en ésta del día 20 al 30 del actual.

¡Ocasión! Abrigos señora desde 5 pesetas en adelante

«El libre cambio» está ya juzgada favorablemente por la crítica teatral y aceptamos en justicia como bueno su fallo. Emilio Mario es un autor cómico merecidamente aplaudido.

LOS ARTISTAS

Balmaña, director de escena inteligente y concienzudo, es, y no por sobradamente sabido ha de dejar de decirse, un actor cómico de primera fila; pero con vistas á otras *cuerdas*. Quiero decir que su talento le permite sacar gran partido de todos los papeles, y si en don Eligio, del «El Genio alegre» se hace aplaudir; si está admirable en el Andrés, de «El Matrimonio interino»; si en el Pelaez de «Floriana» y el don Pepito, de «El Libre Cambio», está inimitable, su labor en «La dicha agena», en el triple papel de Solano, Lobo y Sarmiento, bastaría para acreditarle de buen artista, si ya no lo estuviera.

La señorita Emilia Urcola reúne todas las condiciones de una excelente actriz: figura, talento, sensibilidad, desenvoltura y naturalidad en la escena; dice bien, sin afectación, y sabe dar á su semblante, sin contorsiones ni visajes, la expresión adecuada á la situación. Como artista, la encuentro parecido con Loreto Prado, sin ser servil imitadora. Mucho vale; pero es joven y ha de valer mucho más.

Su trabajo de estas noches, especialmente en las obras de los hermanos Quintero, bastaría para hacer una reputación.

Y hemos oído decir que aun raya á mucha mayor altura en «Los Abejorros», que en breve será estrenada.

Balmaña y ella, según noticias, hacen en esta obra verdaderos primores.

La señora Pastor y los señores Alverá y Sapela ganan todas las noches en buena lid los aplausos que escuchan, y no hablo uno por uno de los demás artistas, muy estimables todos ellos, porque la revista se haría interminable.

LA SALA

Ofrece delicioso aspecto, porque en ella se congrega á diario lo más selecto de la sociedad bejarana y de la colonia forastera.

En palcos, plateas y butacas lucen su gentileza, hermosura y elegancia hermosas damas y señoritas, y en cuanto al público de las otras localidades, importa hacer constar, en honor suyo, que se distingue por su corrección y cultura.

ROCABELLA.

LOS FESTEJOS

El Ayuntamiento, Cámara de Comercio y demás gremios industriales, han dado á luz —tras un parto laborioso y difícil— uno de esos programas sugestivos y encantadores que se califican con el nombre de despampanantes.

No podrán quejarse los forasteros que nos visiten de las distracciones que les proporcionamos para que no pasen aburrido el tiempo que estén entre nosotros.

1.º Al despuntar el alba, diana modernista para despertarlos y una serie de valeses para darles tiempo á que tomen el chocolate,

2.º A las diez de la mañana, repique de reloj con campanas á vuelo y disparo de bombas *riales*.

3.º A las once, pasacalle mientras tomamos el aperitivo en Novelty ó en el Parque.

4.º A las dos de la tarde, gigantes y cabezudos, el padre P-aco y la lechera sirviendo el líquido á todo el que transite por la calle.

5.º A las cinco, paseo elegante en el Parque amenizado por la gaita y la clásica *dulzaina*.

6.º A las ocho de la noche, una serie de artísticos y atronadores cohetes surcarán el espacio avisando el principio de los fuegos artificiales; sesiones cinematográficas públicas costeadas por el Municipio y gremios industriales; cuadros de fuegos artificiales representando escenas del Quijote y costumbres de la China y barrios laterales.

7.º y último. Caballeros, agarrarse: Historia del Príncipe perseguido, digo, de nuestro Ayuntamiento, cantada por un lechero que sabe como las gasta el hojalatero.

Aquí tendrá ocasión el respetable público de admirar las mejoras introducidas en la población por nuestros ediles desde que tomaron posesión de sus cargos; Béjar aparecerá nimbada de luz, con calles limpias como el oro y con una serie de carreteras y caminos vecinales; parques y jardines testimoniarán de la labor de nuestros munícipes que se desviven por hacer la felicidad de nosotros y de las niñas casaderas.

Final.—Reparto de premios, por nuestros diputados y senadores, á los que demuestren ser más aptos para cambiarse de chaqueta en días electorales.

Ecós de la Semana

El lunes próximo, 28 del corriente, á las nueve de la mañana, se celebrarán, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, solemnes honras fúnebres por las víctimas que sucumbieron el año 1868.

La comitiva se reunirá á las ocho y media de la mañana de referido día en la Casa Consistorial.

Han dado principio los exámenes extraordinarios en la Escuela Superior de Industrias de esta ciudad.

En el mes entrante se harán las reválidas para la obtención de títulos de peritos mecánicos y electricistas.

En la mañana del lunes último murió en esta ciudad, víctima de rápido padecimiento, el antiguo fabricante de paños don Agustín Robles.

A los sobrinos del finado enviamos nuestro sentido pésame.

El día 27 del actual tendrá lugar en la escuela elemental de niños sita en la calle de Mansilla, el solemne acto de la distribución premios á los niños que concurren á las escuelas públicas y subvencionadas.

El pasado jueves, fué pedida la mano de la distinguida señorita Amalia Galindo, hija

de nuestro particular amigo el fabricante de curtidos don José, para el acaudalado propietario de Puerto de Béjar, don Ventura Delgado.

Enviámosles nuestra enhorabuena.

El teso presenta un bonito golpe de vista; centenares de muletas y yeguas alegran con sus relinchos aquellos pintorescos y amenos sitios; se ven bastantes extremeños y chalanos con deseos de hacer operaciones mercantiles.

Las muletas alcanzan precios que oscilan entre 400 y 450 pesetas; las mulas terciadas se ofrecen á 300 y 350; las de puntas alcanzan precios comprendidos entre 500 y 550, y las lechuzas se han pagado á 250.

El ganado presentado en el teso ha sido numerosísimo para ser el primer día de feria; el Ayuntamiento despachó ayer cerca de doce mil puntos, y todo hace presumir que los días siguientes ha de elevarse tanto el número de puntos despachados como el de cabezas presentadas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano don Eloy Hernández y Hernández, antiguo dependiente de la casa de don Epifanio de la Azuela, de Toledo.

El señor Hernández, que ha venido en compañía de su padre político, don Antonio Medina, saldrá esta noche para aquella capital, sintiendo mucho que sus ocupaciones no le permitan hacer más larga su estancia entre nosotros.

He aquí los nombres de los suplentes nombrados para hacer servicio durante los días de feria:

Serenos: José González, Inocencio Amores y Antonio Rodríguez.

Policías: Luís Téllez, José Téllez Hernández, Miguel G. García y Juan Hernández.

Ha fallecido tras dolorosa enfermedad la esposa de nuestro amigo don Domingo Ramírez.

Deseámosle resignación suficiente para sobrellevar tan tremenda desgracia.

Hemos recibido dos atentos B. L. M. del señor alcalde, invitándonos á presenciar el reparto de premios á los niños de las escuelas públicas y á asistir á las honras fúnebres que, como decimos más arriba, se celebrarán por las víctimas del 68.

Enviamos desde las columnas de EL COMBATE las más expresivas gracias á nuestro particular amigo don Francisco Muñoz por la deferencia que ha tenido con nosotros.

Durante los días de feria permanecerán en el parador de San Miguel á la disposición de su numerosa y distinguida clientela, los plateros de Salamanca, Hijos de don Fernando García.

Los trenes extremeños y salmantinos, llegan abarrotados de compradores y forasteros que vienen á la feria á efectuar sus operaciones mercantiles.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LUCAS MARTIN

Baños de Montemayor

El favor cada año más creciente que me dispensan los señores viajeros, me ha obligado á introducir importantes reformas en mi establecimiento para mejor comodidad de las personas que acudan al mismo. En esta casa encontrarán los bañistas abundante y sana alimentación por un precio módico. El establecimiento dispone de espaciosas habitaciones para familias, á precios convencionales.

Mesa de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

NO EQUIVOCARSE: LUCAS MARTIN, CALLE MAYOR JUNTO AL CASINO BAÑENSE

ANUNCIO

Los que deseen comprar bueno y barato, pueden visitar los nuevos almacenes que el conocido comerciante

MATEO IGLESIAS

tiene establecidos en la **Plazuela de la Piedad, frente á los Portales de Pizarro**, y verán como es la mejor casa para hacer compras en toda clase de tejidos y paquetería.

Tiene un grandioso surtido en colchas de todas clases, pañuelos bordados desde lo más barato á lo mejor que pueda desearse, géneros para trajes de caballero, especialidad en capas confeccionadas, armures, merinos, lanas, yutes, géneros de punto, cutiés para colchones en todas sus clases, felpas de seda, mantones de Manila y cuanto se relaciona con el ramo de tejidos.

Esta casa se ha trasladado del local de Galindo, donde antes estuvo establecida, á la **Plazuela de la Piedad, frente á los Portales de Pizarro**.

El mantón de Manila ha sido agraciado con el núm. 2.988.

Coto de Pedrarias

Situado en el Norte de la provincia de Cáceres, entre la Abadía y Zarza de Grañadilla, á 9 kilómetros de la estación de Aldeanueva del Camino. Se arriendan sus ricos y abundantes pastos. La finca tiene muchas y excelentes aguas de sierra y hermosos corrales para el ganado.

Pídanse datos y condiciones á

Don Manuel González Clemente

ABOGADO

BÉJAR

Disponibile

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen igualas en toda clase de relojes á los siguientes precios:

Igualas para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.

Igualas para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.

En estos relojes las roturas á mitad de precio.

Anuncio verdad para los estudiantes

La Fonda de Alvaro Herrero admite pensionistas desde dos pesetas en adelante.

Trato esmerado, mesa abundante, habitaciones higiénicas y espaciosas, con abundancia de fluido eléctrico.

Tiene, además, salón de estudio, y está situada muy cerca de la Escuela Superior de Industrias.

Para más informes, dirigirse á Alvaro Herrero, calle de la Alojoría, Béjar.

COMISIONES REPRESENTACIONES CONSIGNACIONES

ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Norte Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Pregenda*, don Ricardo Sánchez.

OCASION

Se vende un magnífico piano, marca «Mayer París», en inmejorables condiciones.

En esta redacción informarán.

En el Desmote Químico

SE ARRIENDA un local independiente para instalar un surtido de hilar ú otras máquinas.

Manuel Anaya Puente

Mansilla, 37, BÉJAR

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carretas, 4, principal derecha é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

MANUEL ANAYA PUENTE

empezará desde el 1.º de Octubre próximo á dar lecciones de *Teneduría de libros* por *Partida doble* en su domicilio.

Detalles,

Mansilla, 37

BÉJAR

ANUNCIO

Se desea enajenar una bomba aspirante impelente de gran potencia y en buen estado.

Si á alguna persona le conviniera su adquisición, en la redacción de este periódico se le darán los informes necesarios.

SE VENDE

LA FACHINA de los herederos de Lucas Guerrero, situada en el camino del Castañar.

Tiene abundantes y ricas aguas para riego y para beber, y excelentes árboles frutales de todas clases.

Para tratar dirigirse á

Estanislao Guerrero

San Pablo, 21, SALAMANCA

GUAYACOSE (GUAYACOL-SOMATOSE LÍQUIDA)

Nuevo preparado de la casa Friedr Bayer de Elberfeld. Excelente medicamento, para combatir el catarro bronquial y pulmonar, tuberculosis y demás afecciones del aparato respiratorio.

ÚNICO DEPÓSITO

Farmacia de Rodríguez Zúñiga

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

ANUNCIO

En los edificios maquinarios de los señores Asensio y Compañía, se arriendan espaciosos locales para la instalación de artefactos fabriles. Para informes pueden dirigirse á la administración de este periódico, donde darán razón.

GRAN HOTEL DE SAN ANTONIO

Este acreditado establecimiento ha sido tomado por doña Jacinta Campo (La Bejarana), la cual ha introducido en él grandes é importantes reformas para mayor comodidad de los viajeros.

Habitaciones aireadas y espaciosas; mesa abundante y barata; servicio esmerado.

NO EQUIVOCARSE:

Plazuela del Peso, 18

SALAMANCA